

SUSCRICION. — Año.	Peneta
Provincia ó fuera de ella...	4'99
CAPITAL...	4'99
Semestre...	3'00
Extranjero un año...	10'00
Número suelto...	0'05
Atrasado...	0'10

Pago anticipado.

Anuncios, reclamos y comunicados, según tarifa.
Esqueletos de funeral á precios equitativos.—Talleres: Plaza de Aguirre, núm. 2.—Soria.
No son devueltos los originales
Teléfono 62.

Director: Marcelo Reglero.

SORIA: Jueves 6 de Septiembre de 1923.

Toda la correspondencia al Director Apartado número 16.

Franqueo concertado.

NOTAS POLITICAS

LA SIMA

Pocas veces se ha podido decir con más razón que ahora, que España atraviesa por momentos de excepcional, de tremenda gravedad.

A los optimismos de hace nueve meses ha seguido una continua decepción, una serie ininterrumpida de desilusiones que han acabado por sumergirnos á todos en un angustioso mar de temores y dudas.

Se anunciaban días nuevos para España; se iba á restablecer el imperio de la ley; se quería robustecer la Hacienda Pública; se proyectaban obras de engrandecimiento social; Marruecos, la espantosa sima iba á ser cerrada...

Y el buen español, se sentía optimista y lleno de fé en lo porvenir.

Han pasado los meses; el gobierno ha ido aplazando una á una las soluciones proyectadas para atajar los males que minan los cimientos patrios; los proyectos salvadores no han podido salir de las mesas de los ministros; la obra de engrandecimiento nacional no ha podido ser comenzada.

La causa, el obstáculo se llama Marruecos. ¡Siempre Marruecos!

Y ante la estupefacción, ante la angustia, ante la desesperación de España, ese maldito pedazo de tierra, como espantosa sima, va tragando nuestra sangre, nuestro oro, nuestras actividades, nuestro mismo porvenir...

¡Todo para Marruecos! Y si surge un hombre que se niega á que tales cosas sigan adelante, la sima terrible lo devora; si alguien intenta retirar la presa de las garras del monstruo, la horrible fiera lo aniquila. Y de esta manera por nuestras insignes torpezas, por nuestros grandes desafíos, hemos hecho que el centro, el núcleo en torno al cual gira la vida española, sea un trozo miserable y mil veces maldito de tierra ¡Marruecos!

Los hombres de gobierno no pueden atender al problema social, por que tienen que concentrar su atención en Marruecos; la situación del Tesoro no puede mejorarse, porque hace falta atender á Marruecos; los proyectos de ferrocarriles, canales, pantanos, escuelas, teléfonos, etc., no pueden realizarse porque hay que realizar «operaciones» en Marruecos.

Y entre tanto los bandos de pistoleros se adueñan de las ciudades, la peseta pierde su valor de una manera alarmante, los extranjeros vienen á explotar nuestros servicios de comunicaciones, el problema de la tierra está olvidado, y la falta de medios hacen salir de Fomento á un hombre que quería, ante todo, el engrande-

cimiento de España, realizando un vasto plan de regeneración nacional.

Esta es la situación actual. Y, llenando de nuevos nubarrones el horizonte, el proyecto del Estado Mayor Central, viene á quitarnos el último rayo de luz.

Habrán nuevos avances y nuevas batallas; habrá nuevas posiciones y nuevos aumentos en los gastos, y la idea de una repatriación se hará imposible, porque si difícil y peligrosa resulta la retirada en la línea actual, más peligrosa y arriesgada habría de ser en la futura línea.

¿A dónde iremos á parar? ¿Qué solución darán los hombres de gobierno á esta triste y dolorosa situación? ¿Cuándo nos veremos libres de esta horrible pesadilla?

Y á nuestra mente acude la figura del «España» embarrancado en las costas de Marruecos; como un símbolo.

POETAS DE «EL PORVENIR»

VIVIR EN TI!

¡Vivir en ti! no tengo otros antojos. Quiero hallarlo en ti todo reunido; tu dulce voz, para arrullar mi oído, para calmar mi sed, tus labios rojos.

Vivir sin sobresalto y sin enojos eternamente á tu belleza unido y ver, cuanto hay que ver, reproducido

en los claros espejos de tus ojos.

Vivir en ti con apretado lazo, tener para mi sueño tu regazo, abrir los ojos solo para verte; y así morir feliz, entre tus brazos cuando cierre mis párpados la muerte.

Rafael Maza G. de Leanz.

NOTA AGRICOLA

EL TRATAMIENTO DE LOS VINOS DÉBILES.

Los calores son perniciosos á los vinos, sobre todo si estos adolecen de falta de cuerpo, y su riqueza alcohólica es insuficiente. También la falta de acidez, es otro motivo para que estén expuestos á alterarse.

Teniendo en cuenta estas circunstancias para conseguir la mayor conservación posible de los vinos débiles evitando que contraigan las enfermedades á que están expuestos, tan pronto las suaves temperaturas de la primavera y las calurosas de verano anuncian la terminación del invierno, será preciso poner los vinos poco equilibrados en su composición, en condiciones de poder resistir á los ataques de sus enemigos.

Los trasiegos de Marzo serán una de las operaciones más convenientes á que podrán someterse tales vinos. Con ellas se eliminarán las heces ó bajos que se forman en el fondo de las vasijas y que contiene los gérmenes de todas las enfermedades. Trasiegos á otras vasijas cuidadosamente desprovistas de toda materia infecta por un lavado y desinfectadas con el sulfuroso desprendido de las pajuelas de azufre que en las vasijas se habrán ardidado antes de confiarles el vino, se procurará también queden aquéllas del todo colmadas, para evitar que el aire actúe sobre el líquido.

Además de estas precauciones será bueno añadir á cada hectolitro de vino, 10 ó 12 gramos de metabisulfito de potasa, de 50 á 100 gramos de ácido tartárico y de 5 á 10 gramos de tanino.

Si la pobreza en alcohol es muy

notable, podrá también acudir á la adición de algunos litros, dos ó tres al máximo, de buen alcohol vínico ó bien cuando esto sea posible mezclar los vinos débiles con otros alcohólicos y ricos de los componentes que faltan á aquéllos.

Indecisión y flaqueza.

La alta función de gobernar, se desarrolla en nuestro país, desde hace demasiados años, entre la indecisión y la debilidad. Ambas suelen ser actitudes parejas, y representan por igual una gran falta de conciencia en los actos á realizar. Durante los nueve meses que hace que se halla encargada de esa función la llamada concentración liberal, que no es en síntesis más que un conglomerado para controlar y contrarrestar ambiciones de sus magnates, no podemos anotar un solo acierto. Los que en otros tiempos se hubieran llamado «esencias liberales», siquiera en teoría, van quedando poco á poco entre las zarzas de la claudicación más ó menos vergonzosa y vergonzante y el abandono de principios que no sirvieron para otra cosa que el escaló del Poder.

El país puede preguntar, y de hecho y de derecho preguntar á los concentrados, qué han hecho de aquel programa vago y poco sustancioso, pero programa al fin, que dejaron expuesto en el acto de Zaragoza, poco antes de la retirada fulminante del Sr. Sánchez Guerra ante el apremio de ventilar responsabilidades por los desastres africanos.

Los concentrados prometieron entonces hacer efectivas las responsabilidades civiles, que ya alcanza á ellos por otros desaciertos evidentes en los asuntos del Riff; reformar la constitución, reorganizar la Hacienda, y sobre todo cambiar de orientación y definir una política á seguir en nuestra zona de protectorado.

Hasta ahora no se ha logrado ni la definición ni fijar en su verdadero alcance el protectorado civil, y lejos de repatriar tropas y de condicionar el problema africano á las posibilidades económicas de la nación, que se va cansando de tanto sacrificio estéril, ha surgido la primera crisis, para que quedasen fuera del Consejo los ministros menos belicosos y por lo menos, aquellos que mostraban su disconformidad con la cuantía ó el éxito que representa el nuevo plan del Estado Mayor Central.

Y estos hombres que se llaman de gobierno, adjudican por sí mismos á esta condición, la de cambiar fácilmente de criterio, aunque el cambio represente la anulación total de un programa y de una historia política, siempre demasiado saturada de veleidades.

Ha de ocurrir otro tanto con la cuestión de las responsabilidades y con todas las otras que, fundamentalmente, sirvieron para que los concentrados, se encargaran del Poder. Con examinar el desarrollo de la última crisis hay bastante. Ya no son poderes más ó menos ocultos ó absolutos los que manejan gobiernos; son también unos ministros que se van los que impiden que otros regenten nuevas carteras.

El país contempla, absorto y entristecido, cómo se juega con sus destinos, entre personalismos ambiciosos y malanos, mezclados con la indecisión, la flaqueza ó la claudicación. Esos van siendo los bochornosos resultados de la función de gobierno en nuestra nación. Y así va ella.

LECTURAS

La Reina Calafia, de Blasco Ibañez.

El hilo de la novela: una historia de amor... de inesperado desenlace. Se ha hecho de este libro concluido hace tres meses, un poco de reclamo á la americana. No vamos á oponer una crítica nuestra á las críticas «de contaduría» que nos han acosado á fines de agosto refiriéndose al nuevo libro de Blasco Ibañez.

Vamos á verle tan solo en su aspecto geográfico. A Blasco Ibañez que ha viajado tanto y ha sabido á ver y retener, le voy á bautizar con un apodo: «el novelista geográfico.» Y voy aún á completar este apodo: «el novelista más geográfico de todos los españoles contemporáneos».

Yo habia visto Valencia en postales, en fotografías, en el cinematógrafo, en los libros de Geografía... Y llegué un mediodía á Valencia, y á la huerta valenciana, por la primera vez. Y dentro de la fuerte impresión de cosa nueva, habia en mi alma un sabor lejano, «como si yo hubiera visto todo aquello alguna vez», como si yo que llegaba á Valencia por la vez primera hubiese vivido aquellos paisajes aquellos huertos de naranjos, aquellas blancas, deslumbradoras barracas, aquellas tartanas aquellas llanuras verdes de los arrozales, aquella horizontalidad superpoblada de los llanos litorales levantinos, aquellas playas bulliciosas... Y sus mujeres y el carácter de sus hombres, y sus preocupaciones y sus almas...

En dónde?... No las fotografías, ni el cinematógrafo, ni las postales policromadas... ni todo aquello reunido... No. Era cierto que la mejor nove'a es la que pasa un espejo á lo largo del camino de la vida.

Los libros del español cosmopolita eran espejos del alma y los paisajes levantinos que diestramente manejados por el que los escribiera impresionaban la retina del lector. El mejor mapa de Valencia en mi clase de Geografía son las páginas de Blasco Ibañez.

Blasco Ibañez además es patriota: ama á su región y á España creadora de naciones, pero no con patriotismo negtaivo, místico, pasivo sino con el verdadero patriotismo que se experimenta por primera vez cuando se sale de España, patriotismo dinámico de laboración constante.

Esos son los dos aspectos, los dos valores de su nuevo libro: el geográfico y el patriótico.

Le impresionó á Azorín aquella descripción del Mediterráneo «con solo dos palabras. Pero es que no se trata solo del mar latino. El novelista pasa su espejo (y nos envía diestramente los rayos de luz) por la costa azul, por los campos de Méjico, por las aguas de ese terrible Pacifico, el menos pacífico de los mares, por Madrid y París, por San Francisco y los Angeles, por Méjico y California.

Y en ciertos momentos creemos ver de hecho al geógrafo (no en balde nos tradujo á los hermanos Reclus) al describir cómo se fueron expansionando los habitantes de Norte América, como van extendiendo sus tentáculos las grandes ciudades, las fases californianas basadas en argumentos geográficos; ¡hasta la razón geográfica de la poderosa industria cinematográfica en Hollywood por la persistencia del sol de California que rara vez deja de mostrarse!

Y todo el libro (no solo es el acierto del Mediterráneo) está salpicado de trazos de geógrafo moderno: las antiguas misiones españolas eran de espléndida techumbre; los frailes pudieron «mostrarse pródigos al labrar el artesanado por vivir en países abundantes en maderas».

Y en realidad este libro es una pintura viva de la California descubierta y civilizada por los españoles y de la California actual, y aún de toda la vida norteamericana.

Las páginas 102, 103 y 104 son un certero desfile panorámico de la moderna San Francisco.

Y el otro valor, es el patriótico. En un gran número de páginas vemos en Blasco Ibañez un segundo Lummis al fijar el concepto exacto de nuestra huella en el continente americano, al describir nuestros viajes de descubrimiento, conquista y civilización de aquellos dilatados países.

Finalmente se expone una teoría sobre el origen del nombre California, derivado del título de esta novela, tan interesante, que quisiéramos comentar con más reposo otro día.

Pedro Chico.

UN CUENTO

La Doro.

Al trote menudo de la yegua que arrastraba la carretela volaban Enrique Gelmírez y Luis Ayala de la Castellana. Empezaba á anochecer. La no extinguida luz del crepúsculo, que daba al cielo un color opalino disuelto en una insensible escala de matices hasta encenderse en un fulgor de incendio lejano en el confín del horizonte, empezaba á recibir la competencia de las luces artificiales de la ciudad, que brillaban acá y allá desperdigadas, mientras en el cielo lechoso el verde de los árboles se destacaba con una coloración oscura, casi negra, y las mil agujas y salientes de que está erizada la edificación urbana, chimeneas, pararrayos, campanarios, se dibujan con líneas duras y cortantes en aquella luz muriente, no velada todavía por las sombras próximas y libre ya del deslumbramiento solar de los cielos meridionales. A pesar de los mil ruidos del atardecer ciudadano, parecía descender del cielo una onda de quietud, de sosiego, que convidaba á la intimidad y al recogimiento y acaso preparaba para la confidencia.

Iban callados los dos amigos, que sin darla de genios, tenían bastante sal en la mollera para saber gustar de vez en cuando el placer vago y delicado del silencio. Al llegar á la plazoleta de Colón, pasó junto á su coche una elegante berlina, en que iba una mujer toda de blanco, desde la airosa pluma del sombrero hasta los zapatos, que dejaban ver la transparente media. Luis y Enrique reconocieron en seguida á la dama de blanco, que no tenía el aire ingenúo de la Beatriz adolescente, como la vió el Dande por primera vez, sino la sensual y picante hermosura de una andaluza de tez de magnolia y ojos negros llenos de luz, de vida y de «angel». Elegantisíma, alta, esbelta, con aire de gran señora, habia, con todo, en su blanca silueta, á pesar de la sobriedad del atavío y la armonía del conjunto, un no sé qué llamativo é independiente que hacía pensar en una cómica ó una entretenida de alto coturno. Ese indefinible matiz se concretó y tomó cuerpo cuando la señora de blanco se puso á hablar con el cochero, que, refrenando el tronco, la escuchaba y la respondia con aire risueño, distinto del aspecto glacial y servil de los criados de buen estilo, que miran siempre á los señores en impersonal, casi en abstracto.

—¡Ahí va tu amor—dijo Enrique.—
—¿Mi amor—contestó Luis.—
Pongamos un «ex» que releege á la lejanía de las cosas que fueron esa suposición, siempre dudosa del amor. Mejor que de las cosas que fueron debería decir de las cosas que pudieron ser, porque yo, en realidad, con la Doro no he tenido nada, aunque hubo entre nosotros un coqueteo, un conato de historia de amor. Sin jactancia, puesto que ya no me importa nada.

CAFÉS TOSTADOS MARCA EL PATO

Premiado con Medalla de Oro y Diploma.
CREMA PARA EL CALZADO NEGRO Y DE COLOR
MARCA EL CISNE
 DE Simeón Zejada.-logroño
 Lo prefiere el público selecto, á todos sus similares,
 tanto por calidad como por resultado.
INFORMARÁ D. José Vicén Vila
 Cajero del Banco de Aragón

puedo decir que creo que no le parecía mal. Lo que sí debí parecerle es un chifado, un hombre tímido ó incompreensible, Empecé á hacerla el amor por lo fino, como á una señorita á quien se corteja con buen fin. Nos cruzábamos casi todas las tardes en paseo, y á la mirada de sus ojos negros, que me decían á las claras: «Pase usted adelante», contestaban los míos, que yo no se lo que le dirían á ella, pero que, según mi intención cantaba un himno á su belleza. ¿Por qué hacía yo aquello? ¿Por qué no declaraba á la Doro paulatinamente mi atrevido pensamiento, que no envolvía, dadas las circunstancias del caso, un atrevimiento extraordinario? Empezó por el juego, por afición al deleite del «flir», por poner un poco de ilusión en una aventura vulgar y fácil. En los simulacros del amor, los preparativos valen más que la materialidad del desenlace. De naca como del amor, ó de sus simulacros más ó menos aproximados, porque el amor es un milagro raro ó quizá un mito inventado por poetas y novelistas, se puede decir que lo mejor de las cosas es la vispera. Yo saboreaba ese placer de la vispera, de una vispera cuyo mañana no parecía dudoso, y poco á poco me fué invadiendo el hechizo del «flir», que se juzga triunfante, y empecé á idealizar á la Doro y á vestirla de ilusión, que es el más caro. Ni Paquin ni Worth, por mucho que aprieten en las cuentas, nos pueden salir tan caros como ese traje de ilusión con que de un cuerpo bonito hacemos un ídolo.

Creo que corrí gran peligro en enamorarme de la Doro. Pero ella misma se encargó de disipar el encanto, por lo cual la debo agradecimiento eterno. Una tarde, al entrar en la Peña, su cochero, ese mismo cochero que has visto, se me acercó. «¿El señor es don Enrique Galmírez?» «Sí.» «Esta carta de parte de mi señorita.»

Era breve la epístola; era breve y no estaba escrita con muy mala ortografía, porque se puede ser hija de una portera, como la Doro, y haber recibido alguna iniciación en las primeras letras. Decía: «Muy señor mío. Me está usted comprometiendo siguiéndome á todas partes, y como no me dice usted nada, no sé qué pensar. Si quiere usted hablarme, puede venir á mi casa mañana á las cinco». Seguían las señas y la firma. Aquel ofrecerse, aquel afán de llegar al desenlace mató el encanto del «flir». El placer fácil, que se sirve cuando le da á uno la gana, como la comida en un restaurante, no me ha seducido nunca.

Contesté unas vagas frases de excusa y aplazamiento y no fui á la cita. Desde entonces la Doro me mira con ceño y afectando desprecio. Debo de parecerle un imbécil, un guasón, ó Dios sabe qué.

—Y no falta razón. Ponte en su caso. Dime, y el cochero parece tiene mucha confianza con la señorita.

—No formes juicios temerarios. Es su hermano. ¿Cuándo pienso que hemos estado á punto de ser un poco cuñados!

E. Gómez Vaquero.

Hijos de Santiago las Heras

ARTICULO BLANCO

30 por 100 de rebaja

CANALEJAS, 59.—SORIA

Sucursal en Almazón.

GOBIERNO CIVIL

Sección de Cuentas

Han sido aprobados los presupuestos municipales ordinarios correspondientes al ejercicio actual, de los ayuntamientos de Bayubas de Abajo, Noviales, Trévago, Fuentebella, Piquera, Fresno de Caracena, Montejo de Licerias, Licerias, Hinojosa de la Sierra, Aldehuela de Agreda, Beratón, Aldehuela de Periañez, Cidones, Peñalcazar, Armejún, Miñana, Matamala, Noviercas y San Andrés de Soria.

Devolvieronse para correcciones los de Cirujales del Río, Añaveja (Castilruiz), Rebollo, Cerbón, Acrijos, Valdemaluque, Ucero y Valdegeña.

Autorizanse las liquidaciones del ejercicio de 1922-23 de la Alameda y Camparañón.

Se aprueba el presupuesto extraordinario de Torrevente.

En el B. O. del día 29 último, núm 104 se inserta Circular imponiendo á los Ayuntamientos en número de cuarenta y seis, las multas correspondientes por el incumplimiento de los servicios de formación y envío de los presupuestos á este Gobierno.

Martín Blázquez.

CANTERO-MARMOLISTA

Magallanes, 28.—MADRID

Admite trabajos para su colocación en el cementerio de Soria y en los de sus preblos.

Lápidas, panteones, sarcófagos, mausoleos y cruces.

Especialidad en trabajos de berroqueño pulimentado.

Estátuas, bustos y retratos.

Baños y fregaderos.

Chimeneas, escaleras y pavimentos

Informes en esta imprenta.

RESUMEN

DE LUNES A JUEVES ESPAÑA

Varios desconocidos asaltaron en el camino de Villaverde á un automóvil de la Compañía Euskalduna y se apoderaron del coche y de 15.000 pesetas. Hay un detenido.

—En Gijón, unos atracadores asaltaron el Banco de España y se llevaron más de medio millón de pesetas. El director de la sucursal resultó herido de gravedad.

—Anteayer, á las doce, juraron los nuevos ministros señores Portela y Armiñán y el exministro señor Suárez Inclán, que sustituye en Hacienda al señor Villanueva.

—Después de la jura hubo Consejo en Palacio, presidido por el Rey. Por la tarde, á las cuatro, se reunieron los ministros en la Presidencia.

—Se asegura que á la Subsecretaría del ministerio del Trabajo irá el Sr. Molina Padilla.

—El Rey salió para San Sebastián, acompañado del ministro de Estado.

—El Sr. Maura ha dicho ante sus adictos en Santander que no gobernará sino con elementos del partido.

—En Vitoria, grupos de jaimistas bilbaínos, que regresaban de un mitin, provocaron con su actitud un incidente con un oficial del Ejército. Sonaron varios tiros.

EXTRANJERO

Los mineros norteamericanos han comenzado la huelga.

Lord Curzon conferenció con M. Poincaré, sin que se sepa lo que trataron en la entrevista.

—Inglaterra ha enviado una escuadra á Corfú.

—Italia hace preparativos guerreros, encaminados á alcanzar las reparaciones pedidas á Grecia. D' Anunzio se ha ofrecido á mandar la flotilla aérea.

—El Canciller alemán pronunciará hoy un discurso en Stuttgart, en el que hablará de la resistencia pasiva.

—A consecuencia de los terremotos ocurridos en el Japón, el número de víctimas pasa de doscientas mil. Han quedado destruídas las Embajadas de Francia é Italia.

—El conflicto grecoitaliano está estacionario. Italia espera que los griegos tomen una decisión.

—El buque italiano "Audace" abandonó el puerto de Tángier.

—En el Ruhr han comenzado los trabajos, bajo la investigación de las autoridades francesas.

—La Sociedad de las Naciones nombró presidente de la Asamblea al delegado sudamericano Sr. De la Torre.

Concurso de ganados en Burgo de Osma.

Tenemos noticias de que reina entre los ganaderos gran entusiasmo por este Concurso de Ganados, según lo demuestra el que en la última semana se han inscrito los siguientes lotes:

Lote de ganado lanar churro, propiedad de D. Pedro García, de Aylloncillo.

Lote de ganado lanar churro, propiedad de D. Epifanio Ridruejo de Soria.

Lote de ganado lanar entrefino, propiedad de D. Julián García, de Aylloncillo.

Una vaca del país, propiedad de D. Epifanio Ridruejo, de Soria.

Una vaca para leche y trabajo, propiedad de D. Raimundo de Valdeburgo de Osma.

Una vaca para leche y trabajo, propiedad de D. Zenón Jiménez, de Burgo de Osma.

Dos novillas del país, propiedad de D. Epifanio Ridruejo, de Soria.

Un toro semental de actitud mixta, propiedad de D. Epifanio Ridruejo de Soria.

Un lote de ganado lanar entrefino, propiedad de D. José M.ª Martínez de Azagra, de Almazán.

D. Juan Manuel Torroba, de Vinuesa, presentará fuera de concurso, un magnífico lote de ganado «Schwytz» recién importado de Suiza, que pondrá á la venta una vez terminado el Concurso.

Premios.

Al ganado vacuno se le destinan catorce premios que ascienden entre todos, á 2.450 pesetas. Al ganado lanar seis premios que importan mil pesetas.

La Diputación Provincial ha acordado subvencionar este Concurso con una importante cantidad de la cual se destinará una parte á la adquisición de una copa de plata, que se otorgará, como premio de la citada Corporación al ganado que más se distinga.

LA FAVORITA
 Calzados, alpargatas y abarcas de goma
FERNANDO MARTINEZ DOMINGUEZ
 Zapatería, 44 y Plaza de Aguirre, 14
SORIA
 Recomendamos nuestros calzados de goma para caballero. Gran surtido en calzados de charol y ante último novedad para señoras. Calzados para niños: gran fantasía en charoles y colores americanos.
 Con un 40 por 100 menos que en otras casas
 Alpargatas Va encinas y Alirantinas, de hombre desde 2 pesetas. De mujer desde 1'50 y de niño desde 0'80 en adelante. Abarcas de goma desde 2 pesetas.
 Esta casa vende todos los artículos necesarios al zapatero.

Noticias generales.

Colegio de Abogados

En la sesión reglamentaria celebrada por el Colegio de Abogados de Soria ha quedado nombrada la nueva junta directiva, en la forma siguiente:

Decano, D. Maximino de Miguel, Diputado 1.º D. José Cacho, Diputado 2.º D. Rafael Arjona, Tesorero, D. Alfonso de Velasco y Secretario, D. Mariano Granados.

Agradecemos al Decano del ilustre Colegio de Abogados Sr. de Miguel el besalamano de saludo que nos ha remitido.

TEATRO PRINCIPAL

EL HOMBRE SIN NOMBRE

Monumental serie alemana en 10 jornadas editada por la renombrada CASA ALEMANA U. F. A.

Intérprete principal: **HARRY LIEKKE.**

Títulos de las jornadas:

- 1.ª EL LADRÓN DE LOS MILLONES.
- 2.ª EL EXPRESO DE VENECIA.
- 3.ª EL EMPERADOR DEL SAHARA.
- 4.ª EL PATIO DE LOS LEONES.
- 5.ª LA VENGANZA DE LA FAVORITA.
- 6.ª EL FALSO INVENTO.
- 7.ª EL TERCER LADRÓN.
- 8.ª EL TRIUNFO DEL AMOR.
- 9.ª LA CONFESIÓN.
- 10.ª VICTORIA FINAL.

Participamos á nuestros lectores que el abono para la función de Moda, en ésta y sucesivas series, constituye ya un éxito para la Empresa, á juzgar por el gran número de familias distinguidas que cuentan ya con localidad.

† El lunes último falleció en esta ciudad, confortada con los auxilios espirituales, la bondadosa señora D.ª Aurea Puertas Rodrigo, de 34 años de edad, esposa de nuestro estimado amigo el empleado en las oficinas del Ferrocarril D. Gerardo Arribas.

Reciba éste y la demás familia de la finada nuestro sentido pésame.

† En Santa María de Huerta ha fallecido el ilustrado secretario del Ayuntamiento, corresponsal de este periódico D. Tomás Morón Machón.

Reciban sus deudos la expresión de nuestra condolencia.

Enfermo

Contiúa mejorando de la dolencia que desde hace días le retiene en cama nuestro distinguido colaborador el culto catedrático del Instituto D. Pelayo Artigas.

Hacemos votos por el rápido restablecimiento de nuestro querido amigo.

Se vende

una caja de 8 plazas, nueva, construcción inmejorable y elegante, propia para ajustarla á un chasis de línea.

Razón: Ferial, 8, encuadernación de Guzmán.

Ha salido en el tren de esta mañana para Madrid y Onteniente (Valencia) el sabio arqueólogo franciscano P. Bernardino Cervera. Feliz viaje.

A nuestros suscriptores.

La administración de este periódico agradecerá á los suscriptores de fuera de Soria recojan sus recibos pendientes de pago para que la buena marcha administrativa no sufra interrupción alguna.

Existen infinidad de medios para ello.

El giro postal, los sellos de correos y otros muchos más que sin molestias para nuestros abonados pueden darles las facilidades consiguientes para que sus nombres figuren en el lugar que corresponde.

OFICIALES

de Cerrajería, se necesitan para el taller de Zacarías Lafuente, preferibles de 16 á 20 años.—Aduana Vieja, 31. —7—

De la Prisión.

Ingresó á cumplir cinco días de arresto por no haber pasado la revista anual, Pablo Calleja Orden, vecino de esta capital.

—Id. por indocumentado, Agustín Segura, soltero de 26 años, de la provincia de Zaragoza.

—Id. por lesiones á disposición del Juzgado de esta ciudad, José Vega, natural del Ferrol, de 47 años de oficio hojalatero ambulante.

La Diputación.

En la sesión celebrada ayer miércoles se verificó la elección de Presidente, Vice y Secretarios siendo elegidos para dichos cargos los señores don Sixto Morales, don Eduardo Peña, (don Benito Sanz y don Matías Iglesias respectivamente.

Viajes

HAN SALIDO:

Esta mañana han salido para Madrid don Rafael Soria, hija Agustina y sobrina Carmen Pareja.

EN COVALEDA

Terrible incendio

En las primeras horas de la mañana de hoy ha empezado á circular por Soria una alarmante noticia según, la cual, se hallaba ardiendo casi por completo el pintoresco pueblo de Covalada.

La noticia ha sido confirmada más tarde habiéndose recibido por el teléfono de Vinuesa los primeros y confusos detalles del siniestro.

El fuego, iniciado en una de las casas del pueblo, se ha propagado con gran rapidez á las inmediatas; y á media mañana un grupo de ocho casas era pasto de las llamas.

Las autoridades secundadas por el vecindario han comenzado los trabajos de extinción que, dada la magnitud del incendio, han sido ineficaces.

En vista de esto las autoridades han solicitado el auxilio de los pueblos vecinos y de Soria, pidiendo con urgencia material de incendios.

De los pueblos inmediatos han acudido gran número de vecinos, llevando de algunos puntos bombas de incendios, y ayudando á los vecinos de Covalada en los trabajos de extinción.

Las autoridades sorianas han ordenado que inmediatamente se dispusiera el material de incendios para trasladarlo á Covalada.

A las 12 de la mañana y con el citado material han salido el Gobernador civil señor Mesa de la Peña, el Jefe de la Guardia civil, el Alcalde Constitucional, el Arquitecto Municipal, el Gobernador militar, el Concejal soriano don Juan García, don Silverio Pazos y representaciones de los periódicos locales, entre ellos el director de EL PORVENIR CASTELLANO don Marcelo Reglero.

Detalles de la catástrofe

Durante nuestra estancia en Covalada y á pesar de la enorme confusión, hemos podido obtener los siguientes detalles de la catástrofe.

El fuego se ha iniciado á las siete y media de la mañana en la casa de una mujer apodada la «Perejon».

El fuerte viento propagó el fuego con gran rapidez á las casas vecinas y poco después de haberse iniciado, un grupo de ocho ó nueve casas ardía en enorme hoguera.

Los vecinos han intentado extinguirlo, pero sus esfuerzos han sido vanos. Las tablas, ardiendo, eran arrastradas por el viento, yendo á caer en las casas próximas que, poco después, ardían también.

De esta manera el fuego se ha extendido con gran rapidez á toda la parte Norte del pueblo que se ha convertido en una gigantesca hoguera.

Las autoridades se esforzaban por organizar los trabajos de extinción, pero la confusión y el pánico hacían correr á las gentes

Por telégrafo.

Servicio de El Porvenir Castellano.

Primera conferencia

Madrid 6, 11 h.

Parte oficial de Marruecos Zona Oriental.

Durante la noche pasada fué atacada por un grupo de malhechores un aduar próximo á la posición de Karus Zueria.

Fuerzas de la mehallá número 2, salieron á cortarles la retirada logrando su objeto en el límite de nuestra zona y apoderándose de bastante ganado y otros objetos robados por los malhechores.

Entre éstos y las fuerzas de la mehallá se entabló un fuerte tiroteo, teniendo que internarse los bandoleros en la zona francesa dejando abandonados un cadáver y un fusil Remington.

En Tizzi-Assa y cuando el Alférez del Batallón de la Princesa don Rafael Fléquez practicada ejercicios de lanzamiento de granadas Laffite, le estalló una que tenía en las manos resultando heridos de gravedad el Alférez, cinco cabos y cuatro soldados.

En las primeras horas de la noche fallecieron dicho Alférez y el cabo José Vicedo Romero.

En un blocao próximo á Guarrax un moro se acercó cautelosamente á un centinela arrebatándole el fusil. Las fuerzas del blocao hicieron fuego sobre el moro dándole muerte.

Zona Occidental.

A consecuencia del fuerte viento reinante capotó un aparato perteneciente á la escuadrilla de Tetuán que se había elevado para efectuar un reconocimiento.

La situación política.

En los círculos políticos se da como seguro que el actual gobierno tendrá pocos meses de vida. Algunos afirman que la crisis se planteará en la primera quincena de Octubre.

Según los comentaristas, la crisis se producirá en las primeras sesiones de Cortes, creyéndose que será muy laboriosa y resolviéndose con la entrega del Poder al Conde de Romanones, el cual formará gobierno apoyado por las fuerzas liberales á excepción de los reformistas que quedarán en puerta para encargarse del poder después.

Nombres de siniestrados.

En nuestra rápida información, hemos podido tomar nota de los nombres de los propietarios de las casas quemadas, que, entre otros, son:

D. Timoteo Herrero, Fermín Ibáñez, Ambrosio Rubio, Antonino Rubio, Antonino Gómez, Lorenzo Herrero, Macario Pascual, Gumersindo Herrero, Vicente Gimeno, Emeterio García, Juan Mediavilla, Juana Pascual, Dionisio de Miguel, Jerónimo Llorente, Lucio Santorum, Gregoria Santorum, Dionisia Pascual, Domingo Rioja, Gregoria Rioja, Martina de Miguel, Julián García, Vicente Santorum, Pedro Sanz, Eugenio Llorente, Braulio de Miguel, Feliciano García, Florentino Benito, Quirico Tejedor, Juan Hernández, Fortunato Santorum.

Braulio de Miguel, María Rioja, Amalia de Lorenzo, Elías Poza, Plácido Herrero, Mateo Llorente, Julián Rubio, Victor García, Gregorio Escribano, Gumersindo Herrero, Pío Herrera, Deogracias Herrero, Pedro Tejedor, Felisa Tejedor, Tiburcio Rioja, Manuel Hernando, Lorenzo y Felipe Santorum, Petra Palacios, Manuel Rio-

Nombramientos.

En la Subsecretaría de Hacienda seguirá el señor Benítez de Lugo. Respecto á las Subsecretarías de Fomento y Dirección General de Obras Públicas se asegura que hoy se harán los nombramientos pero se ignoran las personas en quienes han de recaer.

Las Responsabilidades

Se asegura que en el seno de la Comisión de Responsabilidades no hay la necesaria armonía y que no llegaron á entenderse en diversos puntos.

Ayer se celebró una importante sesión continuando los trabajos de depuración.

Se dió lectura á una carta del señor Sánchez Guerra sobre la ocupación de la bahía de Alhucemas y se acordó no celebrar sesión hasta que se encuentren en Madrid diversas personalidades que han sido citadas por la Comisión.

Horrible incendio

Medio Madrid á oscuras.

Se ha declarado un violento incendio en la Hidroeléctrica de Madrid que suministra fluido á la Compañía de Tranvías y una gran parte de la Corte.

Los destrozos han sido tremendos; varias naves se han desplomado y el material eléctrico ha sufrido importantes desperfectos. A las siete de la tarde se pudo localizar el fuego gracias á los esfuerzos realizados por el Cuerpo de Bomberos.

No ha habido desgracias personales, pero medio Madrid se encuentra á oscuras por falta de fluido.

De San Sebastián.

S. M. el Rey asistió ayer á las regatas de balandros que resultaron muy animadas.

El ministro de Instrucción Pública Sr. Salvatella, ha clausurado el Congreso de Pediatría pronunciando un elocuente discurso.

De Melilla.

Reina tranquilidad en toda la zona. Por confidencias que merecen crédito se sabe que Abd-el-Krim teme un ataque por parte de nuestras tropas por lo cual ha reforzado las defensas.

En Axdir, sobre todo, el movimiento es extraordinario.

En este poblado se hallaban los prisioneros Isabel Céspedes, Francisco Vaena y el mecánico Samper, los cuales han sido trasladados

á Bocoya en previsión de un avance de nuestros soldados. Los moros temen de un momento á otro el castigo.

Los socialistas.

Los socialistas que forman parte de la Comisión de Responsabilidades han decidido no formar parte de la ponencia que la Comisión presente.

Un caracterizado socialista ha manifestado que los liberales quieren que las oposiciones les saquen las castañas del fuego, pero los socialistas no están dispuestos á servir de peles.

Dicho señor manifestó también que á juicio suyo no se llegará á ninguna conclusión eficaz y justa.

EXTRANJERO

El conflicto italo-griego

Noticias de Londres manifiestan que la Liga de Naciones ha declarado indispensablemente que Italia ordene inmediatamente la evacuación de la isla de Corfú.

Inglaterra ha dispuesto enviar una fuerte escuadra para obligar por la fuerza á Italia á que cumpla el mandato de la Liga de Naciones. Si Mussolini se negara á ello, la escuadra británica sería reforzada por las escuadras sueca y holandesa.

Hasta el momento, Francia se muestra neutral, pero el gobierno francés ha declarado que intervendrá en cuanto haya una ruptura de hostilidades entre Grecia é Italia.

Se espera con gran ansiedad la determinación de Italia y los momentos actuales son considerados de gravedad extraordinaria para la paz de Europa.

Los terremotos del Japón.

Han empezado con gran actividad los trabajos de salvamento. Se han reparado los canales de conducción de aguas y electricidad y han quedado normalizados estos servicios.

En la catástrofe fué herido el presidente del Consejo, cayéndole una techumbre encima.

Cuatro princesas perecieron en el incendio.

El archipiélago Vanuiriño ha desaparecido bajo las aguas.

Las pérdidas son incalculables, solamente de arroz se han perdido siete millones de hectólitros. Han llegado navíos de diversas nacionalidades con material sanitario y se atiende á los heridos, así como se procede á la extracción de cadáveres que se hallan bajo los escombros.

Nuevos terremotos en el Turquestán

Comunican de Eachkent que un violento temblor de tierra ha sacudido todo el sur de Asia.

En el Turquestán, que es donde se ha hallado el epicentro, el movimiento ha sido terrible.

Numerosas aldeas han sido destruidas y la isla de Cipro ha sido asaltada por las olas.

Hasta ahora se desconoce el número de víctimas.

Cronoselles.

Comprendiendo la justificada ansiedad que reina en Soria por conocer detalles de la horrible catástrofe de Covaleta adelantamos nuestra edición de hoy sin esperar nuestra conferencia de última hora participando á nuestros lectores que si en dicha conferencia hubiera noticias de interés la exponeríamos en la cartelera de nuestra Redacción.

EL COÑAC Caballero

es el que prefiere el público inteligente

GARANTIZADO DE PURO VINO

JEREZ DE LA FRONTERA

De venta en los mejores establecimientos.

Se necesita un ayudante y un aprendiz de confitería para casa de Pablo Herrero, Canalejas, 10, Soria. 2-3

Gran Confitería y Pastelería.

PABLO HERRERO

Las mejores mantecadas.

Canalejas, 10.—Soria.

El Porvenir Castellano

Para comunicados y remitidos rigen en este periódico los precios siguientes: línea del cuerpo 12 0'60 petas. Id. del 10 0'40. Id. del 8 0'30. —En los comunicados é remitidos de ley por cada línea que exceda del espacio correspondiente al duplo de los precios anteriores.

Hijos de Jiménez Varela Exportadores de Vinos de Jerez y Champagne.

Bodegas en Sanlúcar de Barrameda y Puerto de Santa Marta.

La especialidad de la casa, amontillado

FINO JARDIN

y el gran

CHAMPAGNE CONTINENTAL

son los preferidos por el público distinguido.

RELOJERIA Y OPTICA

de

SANTOS LISO

Gran surtido de relojes de todas clases.— Artículos para regalos. — : : : : : Optica : : : : : —

SE GRADUA LA VISTA Especialidad en composuras.

— La Relojería más antigua —

2 Vuelta y Plaza de Acaña 2

Valdespino Jerez

Casa fundada en 1837

Primeros premios en varias exposiciones nacionales y extranjeras.

Gran premio Madrid 1907.

ESPECIALIDADES

Amontillado Inocente y

Coñac F. u. a. l.

Anís Infernal.

EL PEOR DEL MUNDO

De venta en los principales establecimientos.

Cooperación en el servicio

de información de

"El Porvenir Castellano"

Nos es grato testimoniar el más

Gatarros, Reumas
Cálculos-Neurastenia

Balneario Termas Pallarés

ALHAMA DE ARAGON
Gran Casino-Teatro. Gran
carquera y lago navegable
Habitaciones desde 1,50 pta.
Pensión desde 7 50 pta.

BANCO HISPANO-AMERICANO MADRID

capital: 100 millones de pesetas.
Federado con el Banco de San Sebastián.

SUCURSALES EN

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cabra, Cáceres, Cadix, Calatayud, Cartagena, Castellón, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Jativa, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Lugo, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Oran, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Saladell, Salamanca, San Sebastián, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.

El Banco Hispano-Americano, ofrece al público cuantas facilidades pueda desear para las siguientes operaciones:

- Compra y venta en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Bruselas, Berlín, Nueva York, Buenos Aires, Valparaiso, etc., de toda clase de fondos públicos y valores industriales.
- Cobro y descuento de cupones de valores españoles y extranjeros.
- Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas de España y del extranjero.
- Compra y venta de toda clase de monedas y billetes de Banco extranjero.
- Prestamos con garantía de fondos públicos y valores de fácil realización, bien en cuantía corriente ó á plazo fijo.
- Cuentas corrientes de crédito con idénticas garantías.
- Giros, cheques nominativos, cortas de crédito y órdenes telegráficas de pago sobre todas las plazas nacionales y extranjeras.
- Apertura de créditos simples ó documentos, por correo ó telégrafo.
- Cuentas corrientes y depósito en pesetas y moneda extranjera.
- Transferencias postales y telegráficas.
- Custodia de títulos y valores. Y por último, todos las que son propias de esta clase de Establecimientos y cuantas tiendan á facilitar las relaciones mercantiles de nuestra NACION CON LAS DE LA AMERICA LATINA.



"LA ORIENTAL"
Coloniales por mayor y menor
Fábrica de Jabones de todas
clases
SUCESOR
DE
Pedro Llorente
Estudios, 2 y 4 SORIA

Fábrica de Chocolates movida por electricidad. — Depósito para la plaza y provincia del Alcohó desnatado (96%) marca «El León», en botellas precintadas de un litro. — Aceites superiores. Jamones y embudidos — Licor s. Cafés, etc

EL ANIS DE MODA

Anís Favorito

Probarlo una vez es adaptarlo para siempre.
De venta en todos los principales establecimientos.
Francisco Diaz y Comp^a - Caribena (Aragón)
Representante: D. Torcuato Martínez, Canalejas, 50 - Soria.

CONSULTA ORTOPEDICA JERÓNIMO FARRÉ GAMBELL

Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid.
HERNIAS (quebraduras), cualesquiera que sean su volumen y antigüedad incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente, y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.
Las **DEFORMIDADES DEL CUELLO, ESPALDA, y PIERNAS**, sean de origen raquíutico ó tuberculoso, se corrigen totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia, los adolescentes y en algunos casos, incluso los adultos, que á consecuencia de una parálisis infantil no puedan andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced á nuestro tratamiento

PIERNAS ARTIFICIALES
con pies de caucho esponjoso y sin tuttores laterales de acero, imitando los movimientos naturales.

En SORIA, Hotel Comercio, de 11 á 1 y de 3 á 6, fijamente los días 7 y 8 de cada uno de estos meses: Febrero, Abril, Junio, Agosto, Octubre y Diciembre.
En Madrid, en su Gabinete ortopédico, Calle de Juan de Mena, 23, 1.º

Pedid en todos los establecimientos
ANÍS DE LA ASTURIANA
No tiene rival.

Torcuato Martínez.
BAR IDEAL
Exquisitos bocadillos, vinos y cervezas, finos y cognacs «Pemartín».
Canalejas, 50, Soria.

Cooperativa Popular de Soria.

Toda clase de comestibles. — Los mejores chocolates elaborados á brazo. — Cafés de origen tostados á día y á gusto del paladar más exquisito.
La vida de esta entidad supone en el presupuesto del consumidor un 25 por 100 de economía, por su carácter regulador, la variedad de géneros que vende y exactitud de pesas y medidas.
Plaza de Aguirre, 4.
Teléfono 136.
Cubiertos gastos, devuelve las ganancias al comprador.

NO USEIS MAS QUE
LA LAMPARA
"METAL"
por ser la que menos consume
y la que más luz dá.
Compañía General española de electricidad
Apartado 150. Madrid

AGENCIA DE NEGOCIOS
DE
NICOLAS HERNANDEZ
Facilita toda clase de datos que se le interesen.
Aduana Vieja, núm. 2 - Soria.

Fábrica de dulces
Caramelos rellenos y macizos
Grageas y peladillas
E. MATEO
Fábrica, Sanz del Río, 8
Despacho: Canalejas, 49.
Teléfono 49.
SORIA

Miranda.--Sastre
VALLADOLID
Últimas novedades en géneros del reino y extranjero. — Visita Soria y los pueblos importantes de esta provincia, diferentes veces al año. Dirección: Duque de la Victoria 23. Valladolid.

CERAS, CAFÉS Y CHOCOLATES
casa de la viuda
DE
Francisco Romero
Benavides de Orbigo (León)
SON LOS MEJORES
Viajante: M. Asensio.—Jadraque.

PARA CONOCER TODAS LAS VENTAJAS DE LA
CONTINENTAL PIDA MAS DETALLES A

BALMES, 12.-BARCELONA

ORBIS S. K.

la máquina predilecta.

Escritura fina y bonita. — Construcción sólida. — Palanca secreta de cierre. — 90 caracteres, 6 más que otras máquinas. — Produce hasta 20 copias con papel carbón.

Colección Universal
En esta alameda biblioteca acaban de aparecer
Números 741 á 744. «El pirata», W. Scott, Tomo II y último. — núms. 745 y 746. «D. Juan ó el convidado de piedra», Molire — núm. 747. «Cuentos», Hoffman, tomo V. — núms. 747 á 750. «Viajes á Italia» Presidente de Brosses. — núms. 751 á 754. «Notas sobre París», H. Taine. — números 755 á 756. «Narraciones Bakas», Arturo Campión. — núm. 757. «Cuentos populares rusos», Afanasiev. — números 758 á 760. «Los hombres de Selwylia», G. Keller. — núm. 761. «Sujodol», J. B. n n — núms. 762 á 764. «Tomas Brown en la escuela», T. Hughes. — núms. 765 á 766 «Herodes y Mariene», C. F. Hbbel. — números 767 á 770. «Tratado de la naturaleza humana», D. Hume.
Cincuenta céntimos número.
Mensualmente publica diez números suscripción mensual en Madrid 4 00 pesetas; en provincias por trimestres at 13 50 pesetas, envío certificado.
En todas las librerías y en GALP.F. Ríos Rosas, 24, Apartado. 547. MADRID

Academia de 2ª Enseñanza.
PLAZA MAYOR, 7, PRAL.—SORIA
Bachiller, Correos, Telégrafos, Contabilidad, ingreso en las Academias Militares y Escuelas de Ingenieros — BRILLANTES RESULTADOS EN CONVOCATORIA ANTERIOR. Clases particulares de MATEMATICAS, FRANCÉS, etc en grupos de 5 alumnos
Lo: alumno pueden estudiar en la Academia de 3 á 8 Clases especiales para señoras. Reglamentos con el CUADRO DE PROFESORES al Director D. HONORIO VAZQUEZ. Plaza Mayor, 7, pral.

ESCUULTOR-MARMOLISTA
Cándido D. Aparicio
Sobrino-sucesor de Aparicio.
Valverde, 6, MADRID
Construcciones en mármoles y demás piedras. Especialidad en lápidas, panteones mausoleos y sarcófagos.

SOLIDEZ ELEGANCIA
PATENTE 52387
WERTHEIM
Máquinas para coser y bordar
Mesa cantos redondos, patente 52'337. Mueble eclipse, patente 33'537

Venta de estas máquinas y de hacer Medias, piezas de recambio para ambas y para todos los sistemas de máquinas. Taller de reparaciones con toda garantía en Burgo de Osma (Soria)
DON JUAN P. ZAPATA
Plaza Mayor, núm. 6.
Dirección general en España.
Avenida, 9, Barcelona. — Apartado de Correos, 738. 13

González Biass y C.^a
JEREZ
VINOS DE JEREZ Y OPORTO
Manzanilla de Sanlúcar.
Cofac Jerezano.

DESTILERIA DE AGUARDIENTES ANISADOS
LUCENA • HNOS.
Cazalla de la Sierra (Sevilla)
Elaboraciones sin competencia:
Anís Triple Especial 20 grados (seco).
Anís Cuádruple Especial Rectificado 22 grados (Seco).
ESPECIALIDADES:
(Dulce) Anís **SAN FERNANDO** (m. r.)
(Seco) Anís **FINO CAZALLA** (m. r.)
Recomendamos estas especialidades fabricadas con gran esmero y las mejores materias conocidas

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del
ESTÓMAGO É INTESTINOS
el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.
De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30. MADRID. desde donde se remiten folletos á quien los pide

ANÍS
Las Cadenas
Hijos de Pablo Gaspard
VILLAVA-NAVARRA